

институция на града. До постъпването му в музей "Луканова къща" не бе известно името на кмета от тази и следващата година. Сега вече това е ясно. Четирите ръкописни страници разкриват и друго – какъв е бил бюджетът на общината за предходната на предаването на длъжността на новия кмет година. И още, че местната власт е осигурявала пари за разходите си не чрез облагането на населението с данъци и такси или от държавата, а чрез постъпления от църквата и заеми от частни лица. Скъпите 2774.03 лв. са изразходвани главно за заплащане труда на учителите и задоволяване нуждите на двете пирдопски училища⁸.

В съхраняваните в семейството на фондообразователя материали бе намерен и оригинал от напечатан върху голям лист Манифест към българския народ на княз Фердинанд от 30 юли 1887 г., по повод избирането му за такъв⁹. Той е силно повреден от времето и е наложителна неговата реставрация и консервация, за да продължи да се запази като едно от интересните притежания на пирдопския музей, отнасящи се до националната история от края на XIX в.

От документите с личен характер на Димитър Савов се откроява грамота от 1887 г. на княз Александър Батенберг за удостояването му с бронзов медал за участието в Сръбско-българската война от 1885 г., подписана от министъра на войната полк. Данаил Николаев¹⁰. Като контролър по десетъка и член на Софийската окръжна постоянна комисия има актове за дейността на Димитър Савов, финансови отчети и сметки за командировките, които е изпълнявал из Софийското окръжие по преглед на емлячните регистри от 1885–1887 г. Те са изключително подробни и дават възможност буквално по дни да се проследи животът и трудовите ангажменти на пирдопчанина и как е изпълнявал своите служебни задължения. В тази група документи са и няколко свидетелства и удостоверения на кметове от общините в региона – Златица, Челопеч, Мирково¹¹, които позволяват да се установи кои са били начело на местната власт тогава. Данни, каквито почти не се съхраняват в архивите и източниците за тях от това време.

От материалите за семейството на първия кмет на Пирдоп след Освобождението, важен документ е смъртният акт на брата на Димитър Савов – Атанас, също опълченец¹². Изключително малка бе информацията, която притежаваше до този момент музеят за този заслужил жител на гр. Пирдоп. Вероятно по субективни причини тя е останала съхранена в семейството. Въз основа на този акт стана възможно да се коригира датата на неговата